

৪র্থ নিরস্ত্রীকরণ এবং আন্তর্জাতিক নিরাপত্তা বিষয়ক ফেলোশিপ প্রোগ্রাম

ফেব্রুয়ারি 09, 2024

পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় 22 জানুয়ারি - 9 ফেব্রুয়ারি 2024 পর্যন্ত সুষমা স্বরাজ ইনস্টিটিউট অফ ফরেন সার্ভিস-এর তরফে বার্ষিক নিরস্ত্রীকরণ এবং আন্তর্জাতিক নিরাপত্তা ফেলোশিপ প্রোগ্রামের চতুর্থ সংস্করণের আয়োজন করেছে। আজকের সমাপ্তি অনুষ্ঠানে, পররাষ্ট্র সচিব শ্রী বিনয় কোয়াত্রা বিশ্বজুড়ে 24টি দেশ যারা ফেলোশিপ প্রোগ্রামে অংশগ্রহণ করেছে সেখানকার তরুণ কূটনীতিকদের উদ্দেশ্যে ভাষণ দেন। এর আগে 22 জানুয়ারি উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে, জাতিসংঘের অন্তর্ভুক্ত সেক্রেটারি-জেনারেল এবং নিরস্ত্রীকরণ বিষয়ক উচ্চ প্রতিনিধি, মিস ইজুমি নাকামিতসু একটি রেকর্ড করা ভিডিও বার্তার মাধ্যমে তাঁর উদ্বোধনী বক্তব্য প্রদান করেন। ৫ ফেব্রুয়ারি, অংশগ্রহণকারীরা পররাষ্ট্রমন্ত্রী ডক্টর এস জয়শঙ্করের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন।

2. তিন-সপ্তাহের ফেলোশিপ প্রোগ্রামে নেতৃস্থানীয় বিশেষজ্ঞদের দ্বারা আলোচনা, উপস্থাপনা এবং সিমুলেশন অনুশীলন দেখানো হয়েছে বৈশ্বিক নিরাপত্তা পরিবেশ, গণবিধ্বংসী অস্ত্র, নির্দিষ্ট কিছু প্রচলিত অস্ত্র, মহাকাশ নিরাপত্তা, সাইবারস্পেসের নিরাপত্তা, রপ্তানি নিয়ন্ত্রণ ও বহির্গামী প্রযুক্তি ইত্যাদি বিভিন্ন বিষয়ে। ভারতের পারমাণবিক শক্তি বিভাগ এবং ভারতীয় মহাকাশ গবেষণা সংস্থা পরিদর্শনও অন্তর্ভুক্ত ছিল যাতে ফেলোরা ভারতের অসামরিক পারমাণবিক এবং বেসামরিক মহাকাশ কর্মসূচির মধ্যে দিয়ে তাঁদের জ্ঞানের বিস্তৃতি ঘটাতে সক্ষম হতে পারে। অংশগ্রহণকারীরা ভারতের নির্বাচন কমিশন, ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ সোলার এনার্জি এবং ইন্টারন্যাশনাল সোলার অ্যাকাডেমি সেক্রেটারিয়েট এবং ইনফরমেশন ফিউশন সেন্টার-ভারত মহাসাগর অঞ্চলের মতো অন্যান্য প্রতিষ্ঠানগুলিও পরিদর্শন করেছেন।

3. ফেলোশিপ প্রোগ্রামের লক্ষ্য হল সমসাময়িক নিরস্ত্রীকরণ, অপসারণ, অস্ত্র নিয়ন্ত্রণ এবং আন্তর্জাতিক নিরাপত্তা বিষয়ক বিষয়ে জ্ঞান ও দৃষ্টিভঙ্গি দিয়ে অংশগ্রহণকারীদের সজ্জিত করা এবং তাদের ভারত ও ভারতের বিদেশ নীতির দিকগুলির সঙ্গে পরিচিত করা। এটি জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের প্রতিশ্রুতিমূলক দায়বদ্ধতা "নিরস্ত্রীকরণ এবং অপসারণ শিক্ষার উপর জাতিসংঘের অধ্যয়ন"-কেও পূরণ করে। প্রোগ্রামটির প্রথম, দ্বিতীয় এবং তৃতীয় সংস্করণ যথাক্রমে 2019, 2020 এবং 2023 সালের জানুয়ারিতে অনুষ্ঠিত হয়েছিল।

নতুন দিল্লি

ফেব্রুয়ারি 09, 2024